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Sfârşit de 
an şcolar

de V. Branisce
Iarăşi s ’au zăvorit porţile grele ale 

şcolilor din tară şi un nou an şcolar a 
hat sfârşit. Un an greu de muncă, sa
crificii şi privaţiuni.

Multe şcoli au fost împiedecate 
luni de zile să-şi înceapă cursurile, căci 
în clase în locul băncilor de odinioară 
stăteau înşirate paturi albe de spital. 
Catedra dispăruse iar povestea neamului 
se închega vie din trupurile istovite ale 
flăcăilor noştri ce şi-au amestecat sân
gele cu glia desrobită. Numai târziu în 
iarnă a putut fi redată şcoala adevă
ratelor ei rosturi. In aceste condiţii, au 
început anul copii de toate vârstele, 
mai slăbiţi ca alte dăţi, mulţi din
tre ei pribegi în propria ţară. Şi aceşti 
copii şi-au făcut datoria, aşa cum au 
putut şi cum programele supra-încărcate 
şi împrejurările grele le-au îngăduit-o.

Dar nu s ’a terminat bine şcoala şi 
ca la un consemn, s’au năpustit şi unii 
şi alţii să defăimeze acest tineret.

Pentru a se ilustra ignoranţa şi 
proasta pregătire a elevilor ni s’au citat 
grosolane aberaţii scrise sau spuse la 
diferite examene. Din aceste răspunsuri, 
într’adevăr impresionante, s ’a căutat să 
se tragă concluzia că întregul tineret nu 
ştie nimic temeinic şi este prost pregătit. 
Concluzie pripită şi inexactă. Pentrucă 
cei care defăimează şcoala uită să men
ţioneze marele număr de elevi şi candi
daţi bine pregătiţi, cu dragoste de carte 
şi învăţătură, pentru care şcoala nu este 
un „chiulu ci un prilej de a-şi afirma 
personalitatea. Şi anul acesta, mai mult 
poate ca în alţi ani am văzut aceste re
zultate. Am văzut lucrări şcolare din 
diferite domenii, pline de originalitate, 
dovedind serioase cunoştinţe şi apro
fundate cercetări personale. Că printre 
ele s’au strecurat lucrări mediocre sau 
absurde ? Exemplul unei fetiţe din cl. I 
care voind să caracterizeze pe I. Creangă 
scrie cu mult calm : „Creangă urmă 
şcoala normală şi-apoi îşi luă titlul 
de Imperator“ ne dovedeşte doar că 
mii copii sunt incapabili să asimileze 
chiar un număr redus de cunoştinţe, să- 
şi formeze anumite noţiuni, ba chiar să 
memoreze un termen abstract.

Ei formează o adevărată plagă 
pentru colegi, pentru profesori şi-şi câş
tigă nemurirea prin prostiile debitate la 
examene.

Dar nu el sunt şcoala. înfăţişarea 
adevărată a şcolii o dau elevii inteligenţi, 
capabili şi muncitori. Iar rodul muncii 
lor este sistematic învăluit de tăcere. 
In schimb, în jurul proştilor se face prea 
multă zarvă.

Noii Academicieni
Academia Română, cel mai înalt 

for de gândire şi cel mai autentic şi 
incontestabil reprezentant al unităţii de 
simţire şi al aspiraţiilor juste ale nea
mului, a completat două vacanţe.

Doi uriaşi ai gândirii şi luptelor 
româneşti din ultimii 40 de ani au fost 
doborîţi de soarta vitregă, căreia prin 
mintea lor luminată, prin focul inimii 
lor învăpăiate, prin mărturisirea şi ac
ţiunea lor curajoasă i-au adus atâtea 
corectări şi îndreptări în vieaţă : Nico- 
lae litulescu şi Nicolae Iorga.

A  stărui asupra acestor străluciţi 
ambasodori ai geniului românesc, asu
pra luptelor titanice pe care le-au dat 
exclusiv cu scopul de a ne asigura 
dreptul Ia o vieaţă naţională mai demnă 
şi corespunzătoare cu trecutul cinstit şi 
plin de sacrificii prin care ne-am impus 
dreptatea în faţa unei lumi — care nu 
ne-a cunoscut şi nu ne cunoaşte în 
de-ajuns nici astăzi, —  ar fi o impie
tate să o facem în cadrele unui articol 
de ziar.

A  alege urmaşi vrednici în locul 
lor în sânul celui mai înalt areopag n’a 
fost un lucru de mică importanţă şi fără 
grele cumpene sufleteşti.

Norocoasa alegere a umplut de 
sinceră bucurie pe toţi cei ce gândesc 
astăzi româneşte.

Locul Iui Nicolae Titulescu, — care, 
după sdruncinările anului 1940 expri
mase ca ultima sa dorinţă vrerea ca 
trupul lui să fie aşezat spre veşnică 
odihnă în inima ţării, în cimiterul bise
ricii Sf. Nicolae din Braşovul devenit 
aproape barieră trecătoare şi despărţitoare 
de fraţi, — a fost completat cu /. P. S. 
Sa Nicolae Colan, episcop al Vadului, 
Feleacului şi Clujului. Acest vrednic 
urmaş, prin munca şi strădania sa ro
mânească va rămâne ctitor întăritor de 
inimi greu încercate şi paznic dârz pe 
meleagurile strămoşeşti din inima Ardea
lului veşnic românesc.

O îmbinare mai fericită a aceleaşi

de I. Bozdog
credinţe în scaunul mărturisirilor du
hovniceşti din sânul Academiei între 
înaintaş şi urmaş, nici că s’ar fi putut 
face într’un chip mai grăitor şi cu mai 
mult temeiu de reazim pentru credinţa 
unui neam întreg. Credinţa în păstrarea 
biruinţii câştigate şi lupta pentru păs
trarea ei până în ceasul morţii este lă
sată testamentar spre pază şi desăvâr
şire urmaşului.

Locul lui Nicolae Iorga, —  biciul de 
foc al tuturor celor îndoielnici, al tutu
ror celor mici de inimă şi teroarea ştiin
ţific înarmată a duşmanului ce se în- 
căpăţinează în contestarea drepturilor 
noastre istorice, etnice şi politice asu
pra întregului pământ românesc şi în 
dejosirea noastră, —  a fost completat 
cu tânăra, dârza şi productiva energie 
a lui George Brătianu.

Fanatismul nobil, documentarea 
minuţioasă, temperamentul rece, jude
cata lucidă şi necruţătoare chiar în cele 
mai subtile argumente ştiinţifice, au 
indicat şi ridicat pe Gh. Brătianu Ia cea 
mai grea scară a demnităţilor publice. 
L-au aşezat de apărător şi luptător pen
tru drepturile vitale ale unui neam că
ruia i s’a făcut dar cele mai luminoase 
şi mai amănunţite dovezi, a căror des
curcare şi punere în valoare îi vor lua 
tot timpul vieţii, atât de uriaşă este 
moştenirea ce o primeşte.

Ambii noi academicieni sunt nu 
numai doi iluştri reprezentanţi ai spiri
tualităţii româneşti prin scrisul lor de 
publicişti fruntaşi ci şi creatorii şi de
pozitarii mai multor lucrări valoroase, 
de înaltă ţinută românească.

Tineri de ani, maturi ca fire şi 
concepţie de vieaţă naţională, dârji şi 
neînduplecaţi ca luptători în stăruinţe 
pentru drepturile Ia onoare ale neamu
lui, aceştia sunt cei doi noi nemuritori, 
prin alegerea cărora s’au cinstit pe sine 
înşişi ca şi neamul căruia i-au dat, ale
gătorii lor din ultima sesiune a Aca
demiei.

Gladstone şl 
Transilvania

de A. A. Mureşlanu

După interzicerea în 1894 a func
ţionării mai departe a Partidului na
ţional al Românilor din Transilvania şi 
Ungaria şi a ţinerii oricărei întruniri 
sau adunări cu caracter politic, condu
cătorii poporului român ajunseră 
într’o mare strâmtoare. Intr’o convenire 
ce au avut*o la Sibiu cu Ion Raţiu, gra
ţiat în 1895, după un an şi mai bine 
de închisoare, în urma vizitei pe care 
Regele Carol I al României o făcuse 
împăratului şi regelui Francise Iosif I 
la Ishle, Aurel Mureşianu făcu propu
nerea întocmirii unei „declaraţii pro
test“ a inteligenţii româneşti împotriva 
măsurilor de mai sus ale guvernului 
Hieronymi.

Vorbind despre aceasta Ion Raţiu 
scrie în Octomvrie 1896 lui Aurel Mu
reşianu între altele : „Dacă părtăşeşti 
şi acum acest plan, pune-te şi fă 
această declaraţie, apăsat şi îndesat, 
cum ştii d-ta, pentru ca cu drag să o 
citească Flourens şi Gladstone şi toţi 
amicii cauzei noastre din străinătate“ .

Nu voim să vorbim aici de ener
gicul „Protest“ care a şi fost compus 
şi tipărit în 1896, ci voim să remarcăm 
faptul amintirii în scrisoarea de mai 
sus, alături de marele prieten şi spriji
nitor al Românilor din monarhia hab- 
sburgică, care a fost, valorosul ministru 
de externe al Franţei, Emil Flourens, 
şi a fostului, în mai multe rânduri, mi- 
nistru-preşedinte al Angliei, William 
Gladstone (1809— 1898).

Gladstone care este cousiderat 
drept unul din cei mai mari bărbaţi de 
stat ce i-a avut vreodată Anglia, a 
fost, am putea zice, singurul bărbat 
politic al Angliei din veacul trecut, de 
o adevărată concepţie liberală, care a 
luat în apărare şi cauza naţiunilor asu
prite ale Europei. Lui îi revine şi m e
ritul principal nu numai al încheierii 
tratatului de alianţă cu Franţa din

Continuare în pagina 3-a
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CRONICA LITERARA
HAR. MIHĂILESCU: Tâlcuirea lui. 
Poezii. Ed. „Petrodava“ . Piatra-Neamţ, 
Din cartea vieţii. Poezii. „Editura noas
tră“ . Bucureşti.

Rareori am avut prilejul să ne 
cadă în mână o carte mai curios alcă
tuită şi tipărită ca această tâlcuire. De 
fapt, multe din versurile volumului nu 
sunt tâlcuiri ci simple tablouri din na
tură sau notaţii cu caracter confesional.

Felul, original dar nerecomandabil, 
de a tipări fiecare poezie cu tot altfel 
de caractere tipografice dă impresia, la 
tot pasul, de album, chiar de album cu 
versuri vechi. Până şi dispoziţia stro
felor nu este cea firească; capriciosul 
editor a căutat, se vede treaba, cât 
mai variate efecte. S’o spunem dela

de Aurel Marin
început că încercarea este temerară; de 
ceea ce s’a convins, credem, autorul 
însuşi atunci când pentru a doua sa 
carte, adoptă modul normal de tipărire.

Nemţean get-beget, d-1 Haralambie 
Mihăilescu utilizează un limbaj plin de 
sevă, apropiat de folclor sau poate, mai 
mult de poetul povestitor Ion Creangă. 
In bună tovărăşie deci se află, în atâtea 
din stihurile sale, şugubeţe chiar şi 
atunci când destule motive s’ar afla de 
amărăciune.

Alături de cuvintele cu iz croni- 
căresc şi cele dialectale, neologismele 
abundă, poate şi spre a explica un fel 
de filosofie dedusă din propriile căutări 
de sensuri.

Poetul se pare că nu găseşte no

ţiunea filosofică bine accentuată în frază 
şi nu pregetă să o sublinieze, de sigur 
în dauna poeziei.

Ca în Oraşul:
Oraşul depărtărilor irumpe
cu plopi subţiri în cer de pietre scumpe...

I-a încolţit întrecerea de sine 
Umplânda-i vechea linişte smerită 
şi-acum fiinţa lui abia-şi mai ţine 
năvalnica ieşire din ursită.

Alteori cuvântul vechiu alternează 
cu neologismul, fără putere de sudare :

Ochii de diavol — sămânţa 
căzută ’n iuţeală de veste —  
hojma cu voia răscoalei 
se mistuie cât o adoră!...

O poezie mai generoasă nu în
târzie însă a se arăta şi, dacă nu pu
tem cita Zile lungi de ocnă sau Negura, 
ne vom mulţumi a transcrie măcar 
Nu tulbur nimănui :

Na tulbur nimănui nici suflu ciorba; 
vorbesc atâta de puţin : mă tem
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Spicuiri
din dicţionarul greşelilor noastre de limbă

de A x .  B a n d a

XXIX

„In articolul XXVII citezi formele 
facevă-ţi (testamentul) şi punevâ-ţi (în
crederea) ca greşit scrise. Te rog — îmi 
scrie iarăşi un cunoscut —  dă-ne orto
grafierea lor corectă, pe care ai uitat 
să ne-o dai şi asupra căreia nu pot îi 
de acord nici cu prietenul X, care sus
ţine corectitatea ortografierii pune-vă-ţi, 
face-vă-ţi, nici cu Y, care pledează 
pentru pune-văţi, face-văţi“ .

Ii răspund tot aici, constatând că 
el dă dovadă de mai multă cunoştinţă 
de cauză neacceptând nici una din cele 
două „certitudini“ ale prietenilor săi. 
Căci, în adevăr, amândouă ortografie
rile sunt tot atât de greşite ca şi cele 
citate de mine. Ba, am putea adăuga, 
ca şi ultima ortografiere subt care s’ar 
mai putea înfăţişa aceste forme, — for
mele : punevâţi, facevăţi, scrise fără 
trăsuri de unire.

„Atunci ? “ ... —  mă va întreba din 
nou cunoscutul meu.

Atunci... —  ii răspund, aceste for
me oricum se vor scrie vor f i  greşit 
scrise, fiindcă sunt greşit formate. Des
pre ceeace nu e greu a te convinge, 
dacă cunoşti înţelesul pe care-1 pot a- 
vea particulele adăugate la formele 
neamplificate ale celor două verbe 
(face, spune). Anume, dacă ştii că pro
numele neîntonat (conjuctiv) va poate 
însemna : vouă, a voastră, pe voi (Ex. 
vă spun, X întreabă, dacă vă închiriaţi 
casa? Vă laud); iar ţi: ţie, a ta, al tău 
(cazuri în care întotdeauna se desparte 
de verb, ca în exemplele : Ţi-am spus, 
pleaca-ţi urechea spre mine ! Vinzi-// 
calul ?  E frumos a-ţi recunoaşte greşala) 
sau poate fi [termtnoţlunea pers. a 2-u 
dela plural (în cazul acesta, nu se des
parte nici odată de verb. D. p. Cân
ta// / Aţi fost azi la biserică ?)*)

In formele în discuţie, fiind vorba 
de pers. 2 plural, ţi (suf. flexionar al 
acestei persoane) nu se poate despărţi 
de verb. Deci : faceţi; puneţi (voi). Va 
trebui despărţit însă va, forma atonă 
(conjnctivă) a pronumelui posesiv al 
vostru, a voastră (faceţi testamentul

vostru, puneţi încrederea voastră). Prin 
urmare, nu : facevâ-ţi, punevă-ţi ci : 
faceţi-vă, puneţi-vă. De aceea, spuneam 
că formele citate de mine ca greşite, 
nu se pot scrie corect, oricum le-ai 
scrie, ele fiind greşit formate.

De vremece ele nu sunt, însă, 
forme inventate de imaginaţia sau bu
nul plac al celui care le-a utilizat, ci 
forme întrebuinţate în vorbirea celor 
neprocopsiţi îndeajuns în ştiinţa de 
carte, e firesc lucru ca, deşi neadmise 
în limba literară, să poată fi redate şi 
în scris pentru cazul când cineva vrea 
să redea limbajul acestora.

Cum să ortografiem astfel de for
me e, însă, o problemă de competenţa 
Academiei. Noi, până la stabilirea or
tografierii lor, când ne va cere-o nece
sitatea, le vom scrie într’un singur cu
vânt, subliniindu-le sau punându-le între 
ghilemele.

Cât priveşte naşterea lor, ele par 
a se fi născut în gura copiilor, fiind 
mai scurte (trei silabe în loc de patru, 
câte au formele literare) şi mai uşor 
de exprimat. Din graiul acestora au 
trecut apoi în cel al adulţilor cu cu
noştinţele gramaticale neconsoiidate în
deajuns.

*j ia cazul din urmă, subiect poate fi şi 
voi şi d-voastră. Ortografierea rămâne aceeaşi 
în ambele cazuri. Aşa dar nu : Dv. a-ţi fost de 
fiţă când am fost insultat. Sau: „Dv. a-ţi depus 
multă stăruinţă pentru împăcare“ , — cum scriu 
unii. Nici: „Grija pe care a-Ţi purtat-o întotdea
una armatei Ţarii“ . . .„A-Ţi împărtăşit toate du
rerile şi suferinţele Neamului“ — cu oi se poate 
ceti în răspunsurile la Mesaj ale Corpurilor Le
giuitoare — ortografieri în care se făcea greşala 
despărţirii pron. Ţi, redactorul textului uilând ce, 
în cazul acesta, na Ţi scris cu majusculă arată 
reverenţa, veneraţiunea datorată Suvsranului — 
ca şi oricărei alte persoane, căreia ne adresăm 
cu pronumele de politeţă d-uoastrâ — ci forma 
pluralului întrebuinţat la adresa unei singure 
persoane. Deci : aţi purtat, aţi împărtăşit, M a- 
jestate..,.

Sonef
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Furtuna
Întâi, un nor plumburiu s’a aşezat 

în dosul brazilor la pândă. Aşteptă ca 
să mai vină şi alţii, şi-au venit. Se ri
dicară de după măgură ca nişte balauri 
crunţi şi-au împânzit tot cerul la 
miazănoapte. Oştire multă, mare, iar 
soarele îşi ascunse faţa să rí o vadă.

Scapără acum o sageată de aur, 
dar s ’a frânt. A doua, încă una. Ţin- 
taşul îşi greşeşte ţinta. Se leogănă brazii 
subţiri din parc clătinând din cap cu 
desnădejde, şi din fereastră văd salcia 
rupându-şi pletele blonde. Un vuet pre
lung, ca o chemare la luptă porneşte din 
copac în copac. Platanii tineri îi răs
pund dârz, smeriţi şoptesc arţarii gâr
bovi, iar florile fricoase îşi ascund faţa 
în firele de iarbă şi plâng. Păsărelele 
aleargă la cuiburi, speriate. Le aud 
ciripitul scăzut, pare că ar zice-, tăceţi 
puii mamei nu vă temeţi că mama e cu 
voi, mama vă apără. Un fluture galben, 
surprins în dragoste c’o narcisă, sboară 
acum zăpăcit peste vârfurile copacilor, 
ca o frunză dusă toamna de vânt. Un 
gândac verde se ascunde grăbit în haina 
unui trandafir.

Acum, un picur, un bob de strugure 
copt, s ’a spart pe lespezi jos. Alăturea 
altul şi mai încolo încă unul. Apoi multe 
de odată. Nu mai sunt boabe de struguri, 
sunt fire lungi de apă, şuviţe sclipi
toare, vii, ce leagă pământul şi-l ţin 
atârnat de poala norilor.

O salvă de tun şi-un proectil care 
a căzut nu se ştie unde. Ecoul îl pur- 
tară cuprinsurile toate şi gura de fo c  
deschisă fu  gata să înghită pământul cu 
primăvara lui întreagă. Se clătină sub 
noi ţărâna ca lovită ’n inimă şi era să 
se prăvale, dar firele de apă o ţinură. 
De sus picau grăunţe albe, grăunţe 
coapte în lanurile cerului; mâni nevă
zute le aruncau să sature lighioanele 
noastre flămânde.

Dar perdeaua norilor s ’a spart şi
o rază furişându-se prin spărtură aduse 
tufişurilor din parc o veste bună. Şi-au 
scuturat acestea haina râzând.

Unde sunt păsărelele de nu cântă ? 
Am trecut pe sub bolţi de castan, pe 
cărările ude, voiam -să văd natura ju 
bilând şi ce-am văzut? Pusderie de fo i  
pe jos şi crengi şi cuiburi cu puişorii în 
ele înnecaţi. Un cimitir al celor mici, al 
celor fără vină.

Ecat. Pitiş

să nu rănesc pe cineva cu vorba —  
vrăji-m’aş în tăcere ca ’n poem.

Cu zeci de mâni apucătoare — vieaţa 
de toate zilele mă ia de gât 
şi gândul e ca smeul din măreaţa 
privelişte în tină doborît..

Lumini săgetătoare cad pe brazdă ? 
pătrundă ’n adâncime nouă coţi!... 
nimic alină sufletul meu : gazdă 
de lovituri venite dela toţi.
Vai inima sărmanei noastre bresle 
strivită de mulţime ca un ied 
de când cu Domnul zămislit în iesle 
şi până la codaşul ce mă cred...

... Împărăţie nu din lumea asta —  
împărăţia care ne-a zvârlit 
pământului să-i mai aprindem pasta 
şi să murim de dor de infinit.

In care de sub rândurile vehe
mente se strecoară şi un umor de 
calitate.

Tâlcuirea lui Har. Mihăilescu se 
remarcă şi printr’o admirabilă tehnică 
a versificaţiei iar variatele ritmuri, dela

Când voiu privi de cea din \urmă oară 
Din patul suferinţei, acel ram 
Ce aplecat cu graţie pe geam 
De vânturi călătoare se ’nfioară,

Voi regreta amarnic ori ce dram
De farmec risipit odinioară
Şi de iubiri lăsate, crud, să moară...
Voi plânge ’ndurerat pentru că rí am

cel clasic — autorul este unul dintre 
rarii noştri clasicişti până la cel 
mai actual, îi dau un osebit farmec.

*
La acest nou volum, d-1 Har. 

Mihăilescu a părăsit procedeele tipo- 
graficeşti vechi dar a avut parte de 
un editor păcătos care parcă şi-a dat 
osteneala să arate cum nu trebue să 
fie prezentată o carte de poezie. 
Intr’adevăr, începând dele hârtie, care 
este mizerabilă şi până la broşat, care 
aparţine altei ere de civilizaţie —  litera 
uzată la maximum, enorme şi nenu
mărate greşeli de tipar — totul este 
împotriva poetului.

Avem  mărturisirea celui masacrat 
că această crimă de lès-poezie s’a în
tâmplat fără ştirea sa.

In alte condiţiuni, cartea ar fi 
atras atenţia^ prin conţinutul său liric 
de certă putere evocatoare.

Poet bucolic, d-1 Har. Mihăilescu 
dă versului său de multe ori un veş
mânt nepretenţios însă nu. mai puţin 
de virtuţi melodice şi afective :

Umblat în lume calca tuturor,
Sorbind adânc din amfora vieţii.
Eu sugrumat-am seara orice dor

Ce-a încolţit sub raza dimineţii 
Şi-am pas sărmanei inimi greu zăvor 
Când răsuna chemarea tinereţii.

Ecat. Pitfş.

. .  Cum făloşi îs de isprăvi vitejii 
un băiat cu gura cât un bumb 
strică nuci şi le mănâncă miejii 
dm pălmuţe negre ca de plimb.

Ca şi în volumul anterior, aceeaşi 
bogată variaţie de ritmuri întâlnim şi 
aci, în cele trei cicluri : Poeme de 
Moldova, Curtea de Argeş şi in zodia 
cumpenei.

Din întâiul ciclu reţinem : Noapte 
în strofe safice, Se călătoreşte vara şi, 
mai ales, Sonet.

Prin viziunea sa, îl putem cate
gorisi pe d-1 Har. Mihăilescu ca pe un 
Şt. O. Iosif al Moldovei.

Ciclul al doilea evocă epoca g lo
rioasei cetăţi de scaun şi priveliştile 
prezentului, în versuri molcome, pur 
descriptive.

Dar al treilea ciclu ne pune în 
faţă, dintr’o dată, un poet matur, stă
pân pe mijloacele de expresie cu o 
Toamiă în care se împletesc fericite 
ecouri sociale, un Şah cu tâlc, admi
rabil stilizat, o Nostalgie romantică, o 
Poemă pentru lăudarea Moldei, o gra-
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Virtuţi ale neamului
Am în spitalul meu militar dela 

Stupini un ţigan din Râşnov. A  fost 
rănit încă în Noemvrie anul trecut — 
ce e drept —  nu poate să umble încă, 
picioarele îi sunt fără putere, dar schi
jele din ele le tolerează foarte bine, 
nu se vede nicio urmă de inflamaţi- 
une şi un corp străin cu care s’a îm
păcat organismul e bine să-l laşi în 
pace, mai ales când e vorba de 100 
de schije mărunte care se ascund sub 
tecile muşchilor şi nervilor. Lupt din 
greu cu toată familia lui, căci nu este 
zi să nu fie vizitat de noi şi noi mem
bri de aceeaşi culoare din Râşnov. 
Am primit şi o adresă dela Spitalul din 
Azuga, că a fost şi acolo un element 
nedisciplinat umplând şi acolo spitalul 
cu vaietele sale nemotivate şi răpind 
odihna celorlalţi.

Din spital încă nu-1 pot libera până 
ce nu soseşte comisiunea medicală de 
reformă să-i aprecieze gradul de inva
liditate şi să-l reformeze. Dar până a- 
tunci trebue să-i tolerăm mai departe 
ţipetele, căci nu ai voie să-i dai mor
fină aceluia, care după aprecierea spe
cialiştilor nu are nevoie de ea.

Dar dacă îţi întorci privirea la 
Românaşii noştri, ce cu totul altul este 
aspectul. Iată aici un degerat de azi 
iarnă căruia numai ieri i-a amputat chi
rurgul toate degetele dela picioare, iată 
aici unul din Banat care îşi are mâna 
smulsă în luptele recente de pe Doneţ 
aproape de Charcov, iată unul din Bu
cureşti cu o schijă pătrunsă în braţul 
drept, umflat ca un butoiu din cauza pu
roiului abundent din el, iată aici unul 
de pe Ialomiţa care a trecut peste o 
mină ce a explodat sub el şi n’a ră
mas nicio extremitate nerănită din cap 
şi până în picioare şi cu toate astea 
nici un vaiet nu se aude. Ştiţi care-i 
cea mai mare virtute a neomului nostru 
şi a omului în general ? Să suporte în 
linişte o sufeiinţă, să ştie să rabde fără 
murmur, ceea c este inevitabil. La ce ar 
folosi vaietele ? Fricoşii şi laşii şi cei 
slabi de inimă, însă nu-şi pun această 
întrebare, tipâ ziua noaptea fără înce
tare, eroii mulţi ai neamului nostru însă, 
care s’au jertfit fără murmur şi pe câm
pul de luptă dau şi acasă pilda unui 
superb eroism suportând fără murmur 
suferinţele şi durerile lor grozave. Măr
turisesc sincer, că eu n’am cunoscut 
până acuma această virtute a neamului, 
virtute de care sunt aşa de mândru 
căci de sigur este o moştenire glorioasă 
dela strămoşii noştri Daci şi Romani şi 
acum a apărut în acest sfânt războiu de 
reîntregire sub bagheta magică a Ma
reşalului cu o intensitate ne mai văzută 
pâră acuma. Cine se mai îudoieşte ca 
la capătul acestui războiu ne vom vedea 
cu hotarele reîntregite, să petreacă 
câteva zile în atmosfera eroică a spita
lelor noastre, unde va cunoaşte o mare 
virtute a neamului : suportarea în linişte 
daco-romană a suferinţelor mari.

Dr. M. Suciu-Sibiaaæ

ţioasă Luncă şi această sumbră noapte 
mistuitoare :

Maluri de ’ntunerec ţeapăn 
se ’ncetează şi se ’ncap 
şi mă ’nchid nerăzbătute 
dimprejur şi peste cap. 
marmori negre —  fără luciu 
mi-au robit avântul viu, 
prins în temelia nopţii —  
numai eu mai lupt să fiu !
Poate ’n veacuri nepornite 
Dumnezeu aşa stătea —  
când Şi-a rupt din Sine dorul 
preschimbâniu-şi-l în stea...

Eu neputincios mi’mpreun 
gândurile toate ’n rug 
şi ’n priviri aştept luceafăr 
să-l încing, să mă distrug.
... Dur îmbin cu sbucium dorul, 
inimă de mă socot 
nopţii lin-încleştătoare 
sâ mă ’ncremenească ’n tot!

Am mai fi citat, dacă autorul ne-ar 
fi trimis-o la cererea noastră, o Noc-  ,

.3
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STERIE DIAMANDI
„Fiul Iul Dumnezeu — Fiul omului“.Gladstone şi

Continuare din pag. l-a

1853, dar şi al participării Angliei la 
marele războiu pornit tot atunci îm po
triva Rusiei de Napoleon III.

Devenit încă de atunci şef al 
partidului liberal acest „corb alb“ al 
Augliei a sprijinit, în lunga şi bogata 
lui carieră, în nenumărate ocazii, cu 
■energie cauza naţiunilor subjugate, ale 
Europei, interesându-se, cu deosebire, 
în timpul ultimei sale guvernări 
<1892—94) şi de cauza Românilor din 
Transilvania.

Deşi Goldstone, de cele mai multe 
«ori n’a putut traduce în faptă nobilele 
sale intentiuni, din cauza opoziţiei opiniei 
publice engleze şi a puternicului partid con
servator (Tory) —  la 1870 a fost chiar 

, -aspru învinovăţit şi criticat pentru ne- 
isprijinirea şi neajutorarea Franţei — totuşi 
f  amintirea lui va fi păstrată cu recunoş

tinţă şi de foştii supuşi români ai mo-
i narhiei dualiste.

Cât de departe mergeau concep
ţiile liberalismului său se poate vedea 
şi din declaraţia făcută la 22 Iulie 1880 
în Camera Comunelor, în chestiunea 

; protectiunii naţiunilor creştine ale im
periului turcesc. Gladstone punea ches
tiunea libertăţii popoarelor subjugate ale 
Turciei chiar deasupra pretenţiilor de 
Jntegritate teritorială* ale acesteia. „îm 
plinirea de către guvernul turc a înda
toririlor sale către supuşii săi creştini,

A 4-a şezătoare a

Şezătoarea a 4-a a Spitalului a- 
menajat în Institutul modern al adven
tiştilor delà Stupini a avut un caracter 

L.mai înălţător decât al celorlalte prin vi- 
pzita preotului dela Dârste Nicolae Bâr- 
f  san şi a tinerilor săi grupaţi în socie

tatea religioasă Sf. Gheorghe, care au 
âdus din obolul lor un dar preţios de

10.000 lei puşi la dispoziţia Comandan
tului de a-i întrebuinţa petru hrana su
fletească a răniţilor spitalului său, cum 
•crede mai bine domnia sa, cum de pildă 
ar fi candelă în fiecare salon şi procu
rarea de Biblii noi pentru fiecare 
din răniţii spitalului.

Şezătoarea începe prin serviciul 
■divin oficiat de preoţii Gh. Constantin 
dela Stupini şi Nie. Bârsan dela Dârste. 
Apoi se desfăşoară un program variat 
de declamaţii, coruri şi înscenări, alter
nând contribuţia tinerelor talente dela 
Dârste cu contribuţia soldaţilor răniţi. 
Se distinge cu deosebire tânărul Olteanu, 
-elev de lie. şi ca declamator ireproşabil 
$  ca duios cântăreţ de romanţe româ
neşti. Dintre soldaţii noştri răniţi ştiu

I turnă*) în desăvârşiţi hexametri, pu
blicată aiurea, pe care, odată citită, nu 
am putut-o uita ; dar aşa sunt poeţii, 
orgolioşi : ceea ce au strâns ei înşişi 
în coperte aprobă, ce nu, nici altora 
nu permit să le placă mai mult.

Păscut de nenoroc, de ambele dăţi, 
d-1 Haralambie Mihăilescu ar putea 
oferi unui editor generos un volum de 
autentică poezie, dar unui adevărat 
editor, nu unui cârpaciu care nu ştie 
că acei care mânjesc cerul ţcu stele au 
smuls fiece vibraţii, din inima lor bol
navă de aşteptare după o carte 
adevărată.
Ceru ’ntre nori aşchiat ca un lujer —  
în vârî poartă luna...
Stropii de rouă ’n câmpie par slove —  
argintate pe-o carte...
Munţii la capăt de zări mătăsoase-şi 
schiţează cununa...
Lunecă linişti de sus şi duc lumea 
de-o ’ngroapă departe...

*) Iată, totuşi, ca după ce textul de mai 
sus a fost cules, ne soseşte şi poezia cu bocluc. 
<) transcriem:

Transilvania
de A. A. Mureşlanu

zicea el, nu este o chestiune secundară, 
ci o chestiune primordială... Dacă Tur
cia nu se decide a-şi împlini îndatori
rile sale faţă de aceştia, integritatea şi 
independenţa ei vor trebui să suporte 
consecinţele

Atitudinea lui fată de cauza Ro
mânilor din Transilvania este cunoscută 
şi din declaraţia făcută de ministrul său 
de externe Lordul Fitz Maurice, într’u- 
nul din marele ziare engleze, în 1892 
că „dacă există o primejdie pentru pa
cea Europei, aceasta este în Transil
vania“ .

Gladstone era din această cauză şi 
un adversar al politicii de naţionalităţi a 
Triplei Alianţe şi cu prilejul unui inter
view  acordat ziarului unguresc „A lkot
mány“ , (Constituţia), pe timpul vizitei 
regelui Carol din 1895, el a declarat că 
„tratatul încheiat de acesta la Viena nu 
are putere de drept, căci poporul ro
mânesc nu-l va ratifica“ .

Gladstone s’a interesat şi prin tri
mişi speciali de soarta Românilor asu
priţi, şi pilda lui ar trebui să .constitue 
un memento pentru conducătorii de as
tăzi ai marelui imperiu colonial, care 
s’au abătut cu totul dela principiile pro
fesate de el în cursul lungei şi labori
oasei sale vieţi, persistând cu încăpă- 
ţinare şi necunoştintă de cauză pe calea 
erorilor şi păcatelor strămoşeşti.

Spitalului 
Z. I. 157 Stupini

să stoarcă hohotele de râs ale partici
panţilor cap. Emil Frăsineanu, frt. Vel- 
cea Ilie, soldaţii Foanjă Marin, Dul- 
gheru, sub conducerea plotonierilor Do- 
brescu şi Papa. Merită o menţiune pen
tru jocul lor vioiu şi talentul lor şi Moise 
Ioan, Robul Virgil, Aprodu Ioan, Mă- 
dăraş Vasile, Nistor Tudor şi Berbecel 
Ioan.

Preoţii Constantin şi Bârsan le 
dau în cuvinte simţite hrană îmbel
şugată pentru suflet, iară comandantul 
Spitalului maior-medic Dr. Suciu-Sibianu 
Mircea mulţumind tuturor vorbeşte des
pre ceea ce câştigă sufletul poporului 
nostru prin „Oastea Domnului“ înte
meiată încă la 1920 de I. P. S. Sa Mi
tropolitul Nicolae. Se cuvine aci un 
cuvânt de laudă şi mulţumită medi
cilor primari Dr. Oprişescu, Dr. Păcu- 
rariu, Dr. Gherasim, Dr. Eckardt care, 
cu toate că au de îndeplinit fiecare 
câte 2 slujbe civile lucrează cu un de
votament deasupra ori cărei laude 
pentru a reda Neamului şi Ţării pe cât 
mai mulţi răniţi.

Taberi cu corturi s’arată sub lună ri
sipa de sate...
Drumu ’n grădini mă coboară... şi apa 
[rămasă din ciuturi
plânge ’n fântâni la răspinteni ; şi frun- 
[zele crengii roşcate 
flutură ’n luna albastră ce-şi joacă 
minusculii fluturi...
Râul îşi şerpue trupul din codri ’n bătaia 
luminii...
Scrijelă cerul cu Crăci ascuţite copacii 
pe creste...
In ţinti rim —  aplecaţi lângă ochi stinşi 
de candele — crinii:
Zâne pierdute ’n vâltori —  plâng ba
nala iubirii poveste...

Picură stele din cer părăsind într’un 
salt veşnicia;
vremea trecută pe rug le jertfeşte 
dând scrumul în urna zării...
Te-ador, o —  izvor luminos, ce-ai ţâşnit 
argintie
gârlă cu care-am stropit dintr’un capăt 
la altul „Nocturna“ .

Asupra Mântuitorului s’a scris a- 
tât de mult, încât pentru a citi întreaga 
această literatură christologică, îţi tre
bue o longevitate ca a biblicului Ma- 
tusalem. Nu-i de mirare deci, dacă şi 
încercatul publicist, d-1 St. Diamandi — 
care numai în răstimp de 6 ani, ne-a 
dat patru lucrări valoroase: „Galeria 
oamenilor politici“ ;„Eroii revoluţiei ruse“ ; 
„Galeria dictatorilor“ şi „Oameni şi as
pecte din Istoria Aromânilor“ -  s’a lă
sat ispitit să scrie şi o istorie a Mân
tuitorului.

De altfel, cel care s’a pasionat a- 
tât de mult de „eroi“ şi a străbătut 
galeria „oamenilor mari“ era oarecum 
firesc ca să fie atras şi de cea mai 
mare „înălţime“, de cel care depăşind 
toate dimensiunile omeneşti, a fost 
deopotrivă: Fiul lui Dumnezeu şi Fiul 
omului.

„Din cea mai fragedă copilărie —  
ne mărturiseşte d-1 Diamandi —  figura 
lui Isus Hristos m’a atras în chip ire- 
sistibil. In măsura în care înaintam în 
vârstă şi se desvolta în mine judecata 
şi spiritul critic, în măsura în care mă 
înfruptam din binefacerile culturii şi cu
noşteam vieaja, sporea admiraţia mea 
fată de Isus“ (p. 13). „Pe de altă parte, 
cred că orice óm de cultură nu poate 
să treacă indiferent pe lângă persoana 
lui Isus Hristos“ , observă just tot d-sa.

Din dorinţa, de a se documenta 
cât mai complet asupra lui Isus, do
rinţă care la d-1 Diamandi, s’a transfor
mat într’o adevărată „problemă de con
ştiinţă“ , care l-a împins la o muncă de 
20 ani, se datoreşte apariţia acestei noi 
lucrări asupra lui Isus.

Evident că munca la care s’a an
gajat autorul n’a fost uşoară şi nici lip
sită de peripeţii, uneori dramatice. A 
bătătorit şi drumuri care puteau să-l 
piardă şi să-i închidă orice posibilitate 
de ieşire. Şi aici e unul din marile me
rite ale d-lui Diamandi, că în multipli
citatea şi diversitatea de „teorii", „şcoli“ , 
„interpretări“ savante şi ingenioase, d-sa 
nu s’a pierdut. Şi nu s’a pierdut pen
trucă n’a părăsit bunul simţ şi firul tra
diţiei evanghelice. După câteva expe
rienţe dureroase, autorul ajunge la con
vingerea neclintită că : „Numai în lu
mina acestei tradiţii (evanghelice), mis
terul se lămureşte, iar noi avem pu
tinţa să înţelegem originalitatea şi com
plexul personalităţii lui Isus, să ne ex 
plicăm, cu mai multă uşurinţă, opera 
săvârşită de dânsul şi succesul bise
ricii sale“ (p. 19).

Pe când „Isus văzut prin prisme 
străine de tradiţia evanghelică, ne a- 
pare alterat până la denaturare, schi
monosit până la caricatură de calitate 
inferioară“ .

Increstăm cu bucurie apariţia a- 
cestui prim volum, bogat în informaţii 
şi bine documentat asupra Mântuitoru
lui, în care se vede marea bătălie, ce 
s’a dat şi continuă încă să se dea în 
jurul persoanei divine a lui Isus. Sunt

Vasile Netea
Transnîstria în colecţia: Cunoştinţe 

îolositoare.

D 1 Vasile Netca care a luptat pe 
frontul din Est, ne prezintă regiunea 
Transnistriei, într’o descriere sumară 
a locurilor, oamenilor şi obiceiurilor.

Luându-şi informaţiile din lucră
rile Românilor Transnistrieni, d-sa a 
căutat să scoată în evidenţă şi contri
buţia importantă pe care noi am adus-o 
în desvoltarea acestui admirabil ţinut

Interesante sunt mai ales notele 
cu caracter cultural, obiceiurile româ
neşti din Transnistria, ca şi cântecele 
populare din care autorul ne dă câ
teva fericite exemple.

Scrisă cu deosebit talent literar, 
cartea se recomandă tuturor bunilor 
Români, doritori să afle noutăţi asupra 
vitalităţii neamului nostru şi spiritua
litatea lui.

Iată însă cum se încheie cartea, 
de unde deducem în ce stare de decă
dere culturală ar fi rămas fraţii noştri 
dacă armatele noastre liberatoare nu 
i-ar fi alungat pe bolşevici :

de Pr. A. Radu
remarcabile în deosebi capitolele, în 
care autorul combate cu mult succes 
aberaţiile mitomanilor şi a atâtor a- 
postaji vechi şi noi.

Biruitor peste atâtea „teorii* şi 
„ipoteze“ autorul poate să-şi încheie a- 
cest prim volum, [,cu certitudinea, care 
este şi a bisericii, că : „Nu ne impre
sionează, nici vastul aparat ştiinţific de 
care se folosesc pescuitorii în apă tul
bure, nici luxul de erudiţie de care se 
face atâta caz, nici sofismele ademeni
toare, mai mult sau mai puţin reuşite. 
E deajuns o singură adiere a simţului 
critic, ca să se împrăştie ceaţa confu- 
ziunilor să dispară norul prejudecăţilor, 
să cadă masca ipocriziei, iar adevărul 
să iasă la lumină, limpede ca lumina 
zilei“ (p. 565).

Sfârşind lectura acestei cărţi cap
tivante, uiţi de unele repetiţii şi ambi
guităţi —  care sperăm că vor dispărea 
la ediţia a doua —  şi eşti cucerit cu 
totul de logica argumentelor, de spiri
tul critic cu care sunt tratate diferitele 
probleme şi mai ales farmecul unui stil 
viu şi colorat.

Bucuria noastră în fata acestei lu
crări de excepţională valoare, e sporită 
şi de faptul că autorul, e un eminent 
român macedonean. E primul român 
care a scris o lucrare vastă şi impună
toare asupra Mântuitorului. Şi această 
operă cinsteşte de-o-potrivă pe autor, 
ca şi însuşi neamul nostru. Biserica, în 
deosebi se bucură şi îi este recunoscă
toare autorului, că i-a dat o carte 
aşa de preţioasă, pe care ea o poate 
pune în mâna intelectualilor noştri.

Se ştie doar că la noi lavem asu
pra Mântuitorului numai traduceri, din 
care numai puţine sunt într’adevăr cărţi 
bune, restul sunt pline „de otravă şi 
moarte sufletească“ . Din cele bune a- 
vem : „Vieaţa lui Isus“ de Papini şi 
„Vieata lui Isus“ de François Mauriac. 
Dar ori, cât de frumoase şi bune sunt 
aceste cărţi, ele nu se ocupă de unele 
probleme, ce le ridică, cărţile scrise a- 
supra lui Isus de tabăra necredincioşi
lor. Astfel, în ele, cititorul român, nu 
va găsi niciun răspuns la îndoielile, pe 
care cartea lui Renan, le-a putut stre
cura în suflet.

Pentru aceasta lucrarea d-lui Dia
mandi e menită să ia locul, ocupat pe 
nedrept, de cartea plină de poezie şi 
fantezie a lui Renan, a lui Schuré şi a 
ovreiaşului E. Ludvig. Aceste trei cărţi 
din urmă, din nefericire au fost singu
rele surse de informaţii asupra lui Isus, 
pentru mulţi intelectuali dela noi. Iată, 
acum suntem în situaţia fericită, ca în 
locul acestora, lipsite de orice valoare 
ştiinţifică, dar destul de primejdioase, 
să putem recomanda o carte asupra lui 
Isus de o valoare epocală, care va face 
„lumină“ în multe suflete răvăşite de 
îndoieli şi prejudecăţi, dar mai ales, 
rău informate. A  recomanda cartea d-lu 
Diamandi e o onoare, a o citi este o 
plăcere.

„Tot ce s’a scris însă până la 
1917 a fost represat, fiindcă această 
literatură se inspira din lupta acelor 
naţionalişti burghezi ce stăruiau să în
toarcă desvoltarea culturii moldoveneşti, 
naţionale după formă, socialiste după 
cuprins, pe calea culturii burgheze ro
mâne“, urmărind „a rupe republica Mol
dovenească dela marea Uniune R. S. S. 
şi a o preface pe înfloritoarea Moldovă 
bogată într’o colonie a boerilor români“ .

Laerte

M IN ER GRI&ORE V. Z. RUSU
Birou de studii şi cons
trucţii. Lucrări publice.

Execută orice fel de lucrări 
de construcţii

Telefon 39.00 BRAŞOV
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Eroismul şi dârzenia soldaţilor români a încărcat de glorie şi în
credere neamul întreg. Nimeni ca noi nu înţelege rostul luptei de 
acum, nimeni ca soldaţii noştri nu-şi varsă sângele cu mai mare 
abnegaţie. Din clocotul vremurilor de azi prindem ecou l, înălţărilor 
şi dărâmărilor de mâne...

Izbânzile dela Kerci şi Charkow au prilejuit două importante 
ordine de zi pe armată, date de Mareşalul Conducător:

Ordin de zi pe armată Nr. 29 
din 4. VI. 1942

Informatiani
Turneul Operei Române 
la Braşov

Ne mai despart numai câteva zile 
de sosirea în oraşul nostru a distinşilor 
Cântăreţi ai Operei din Bucureşti. Inte
resul mare ce se arată pentru aceste 
câteva reprezentaţii vor preface şede
rea artiştilor în adevărate zile de săr
bătoare românească. Bilete se mai gă
sesc încă la „Colectura Ardeleană“ .

*

Au trecut prin gara Bra
şov două vagoane cu ins- 
cripţia : Vatra Dornei— 
Lupeni

In ziua de 7 Iunie au trecut prin 
gara noastră două vagoane cu fraţi din 
Nordul Ardealului.

In halul de mizerie şi lipsuri în 
care au fost trecuţi spre Vatra Dornei 
au fost îmbarcaţi în două vagoane de 
marfă şi plasaţi la minele din Lupeni. 
In gară au fost miluiţi de d-nele dela 
Crucea Roşie. Sunt semnalate şi alte 
convoaie.

Prin aceeaşi gară au trecut cu 
câteva zile înainte şi gazetarii unei 
tări prietene, aşteptaţi cu toată cinstea 
frăţească.

Chiar în răul acesta era bine să 
se încrucişeze cele două trenuri ca să 
se poată culege informaţii autentice şi 
din văzute.

*

In atenţiunea cititorilor

Se aduce Ia cunoştinţa publicului 
cs, la controlul trenurilor, s’au găsit 
foarte mulţi călători circulând cu auto- 
rizaţiuni de călătorie eliberate de auto
rităţi necompetente.

Deasemenea, s’a mai constatat că 
unii din călători circulă cu autorizaţi- 
uni de călătorie expirate.

Pentru a se pune stavilă acestor 
abateri, se atrage atenţiunea publicului, 
că toţi acei care vor mai călători cu 
autorizaţiuni expirate şi eliberate de 
foruri necompetente vor fi internaţi în 
lagăr, fără nicio excepţie.

Autorizaţiunile de călătorie pentru 
cei din Municipiul Braşov se eliberează 
numai de Chestura Poliţiei, iar pentru 
cei din judeţ de Pretorul Plasei şi pos
turile de jandarmi respective.

*

Pentru cei reformaţi me
dical

Oamenii având vârsta de 20 până 
la 42 ani şi fiind reformaţi medical 
(numai reformaţii medical) domiciliaţi 
în Braşov, se vor prezenta cu certifi
catul medical de Reformă —  la Cercul 
de recrutare Braşov în ziua de 9 Iunie 
1942 ora 8 dimineaţa.

După ce vor fi controlaţi şi după 
ce se va face viza pe certificat, vor fi 
lăsaţi la vatră.

Cei ce nu vor poseda viza de mai 
sus pe Certificat —  după data de 9 VI 
1942,—  vor fi arestaţi şi duşi Ia Cerc sub 
excortă pentru a fi daţi în judecată.

Cinema „Astra“
Dela 8 Iunie 

va rula filmul

TINEREŢE
Un film el fericirei, dragoostei de 

viaţă şi umorului

Cuî HANNELORE SCHROTH 
ROLF MOEBIUS 
ERIKA von THELLMANN 
WALTER STEINBECK

Regia : Rogtr von Norman 
Muzica : Woligang Zeilor

Ostaşi ai unităţilor de pe frontal 
Doneţului,

Pe câmpiile dela Harkov aţi luat 
parte la una din cele mai mari bătălii 
din istorie şi împreună cu camarazii 
voştri germani aţi biruit.

După ce aţi reuşit, în timpul unei 
ierni năprasnice, să fuceţi faţă tuturor 
atai urilor disperate ale hoardelor bolşe-

„ OSTAŞII UNITA ŢI LOR DIN CRI
MEE A, au fost bravii părtaşi la stră
lucitoarea victorie a armadei germane din 
peninsula Kerci.

Rezistând la început cu îndârjire 
tuturor atacurilor inamice, au trecut apoi 
plini de avânt la ofensivă, contribuind 
la obţinerea unor rezultate atât de măreţe.

Atăcând de front, sau manevrând 
adânc în spatele inamicului prin vijelia 
obuzelor şi dispreţuind mereu moartea, 
ostaşii români şi-au îndeplinit misiunea 
cu prisosinţă.

Strânsa frăţie de arme germano- 
română, călită pe câmpurile de luptă din 
Est, şi-a dat astfel roadele, cu care ne 
vom mândri întotdeauna.

Patria mulţumeşte tuturor coman
danţilor şi [luptătorilor care s'au bătut 
la Kerci cu atâta vrednicie, cinsteşte cu 
veneraţie jertfa acelora care şi-au dat 
vieaţa pentru veşnicia neamului şi se în
chină cu recunoştinţă la mormintele loru.

Sinceritatea şi dragostea ce stau 
la baza tuturor operelor de reclădire ale 
ţării şi neamului trasează făgaş larg de 
încredere în sufletele noastre ale tutu
rora. In adevăr, nici o faptă nu este 
mai adânc cinstită ca fapta eroilor. Ei 
aparţin astăzi câmpiilor de bătălie şi 
victoriilor decisive. Şi dacă jertfa lor 
asigură neamului victoria şi ţării reclă
direa, apoi ei, eroii, sunt ai neamului, 
ai ţării şi nimeni nu va putea smulge 
din sufletul naţiei valoarea jertfei lor. 
Nici vremea, nici zilele aspre ale răz
boiului sau ale refacerii de mâne, nu 
va şterge din veşnicie luminoasele lor 
fapte. Şi aşa precum scormonind în fră
mântata istorie, ce s’a scurs cu sute şi 
mii de ani în urmă, găsim atâtea iz
voare de mândrie naţională şi româ-

Corespondentul ziarului man
ciurian „Yomiuri“, transmite ade
vărata situaţie care domneşte în 
Rusia Sovietică : „Din cauza to
talei lipse de carburanţi, întreaga 
circulaţie a fost oprită. Pe şosele 
nu circulă decât rare ori căruţe 
trase de câteun cal, dar şi acest 
singur mijloc de transport este 
foarte anevoios din pricină că şo
selele sunt desfundate şi pline de

vice, aţi găsit totuşi puterea sufletească 
să vă ridicaţi şi să treceţi la atac, atunci 
când a sosit ceasul potrivit.

Faptele voastre măreţe de arme vor 
rămâne pagini de cel mai înalt eroism, 
în istoria armatei şi a poporului nostru.

Mă închin respectuos în faţa mor
ţilor voştri.

Mândră de voi, Patria vă mulţumeşte

nească, tot aşa pentru noi cei de azi, 
fapta eroilor este mândrie deplină, iar 
pentru generaţiile viitoare prilej de ne- 
sdruncinată afirmare a drepturilor ro
mâneşti.

De altfel, ca’ntotdeauna, modestia 
românească a făcut ca faptele de arme 
ale dorobanţilor să strălucească şi mai 
mult în ochii lumii întregi. Nu noi am 
fost primii care am preamărit vitejia 
fraţilor de sub arme, ci, după elogiile 
străinătăţii, după recunoaşterea şi slă
virea vitejiei, de către aliaţi, după Or
dinele de zi ale armatei germane, Con
ducătorul vine să pecetluiască în istorie 
puterea de luptă şi jertfă a Românilor.

Situaţia noastră de astăzi impune : 
luptă, jertfă şi modestie. Numai astfel 
vor ieşi în evidenţă: târguiala, codirea 
şi fanfaronada. Războiul nu poate ţine 
o veşnicie şi atunci când, pacea va 
domni peste întinsurile Europei, zăngă- 
nitul armelor din războiu va fi imnul 
biruinţii care va impune adevărul, şi 
noi asta o dorim...

Natural, mândria noastră, faţă de 
elogiile străine este legitimă şi în ea se 
oglindeşte temelia zidirii noi pe care se 
va ridica ordinea europeană.

Dacă elogiile şi Ordinele de zi 
germane vorbesc lumii întregi despre 
frăţia de arme, de merite şi de sacrifi
ciile soldaţilor noştri, apoi cuvintele Ma
reşalului Conducător sunt un adevărat 
balsam pentru sufletul naţiei întregi. 
Ţara întreagă, toată Românimea, îşi u- 
neşte simţămintele de recunoştinţă, de 
mândrie şi încredere în viitor cu cele 
exprimate de Mareşal şi : „va cinsti cu 
veneraţie jertfa acelora care şi-au dat 
vieaţa peatru veşnicia neamului şi se 
închină respectuoasă în faţa celor căzuţi“ .

gropi. Din cauza lipsei mijloa
celor de transport, cât şi a mânei 
de lucru, serviciul de aprovizio
nare nu mai funcţionează.

Armata şi populaţia civilă duc 
o foarte mare lipsă de alimente. 
In multe centre cetăţenii au luat 
cu asalt depozitele Statului, de- 
vastându-le. Majoritatea magazi
nelor de alimente au fost închise. 
In oraşele mai însemnate oficiile

de Mardare Mafeescu

de aprovizionare sunt păzite zi şi 
noapte de poliţie şi armată. Din 
cauza lipsei de chibrituri, populaţia 
s’a reîntors la mijloacele primitive. 
Peste tot se întrebuinţează cre
menea cu fitil. Fumătorii pentru 
a-şi putea face ţigări, întrebuin
ţează hârtia de ziar. Ceaiul nu se 
mai găseşte“ .

Siiuaţla pe fronturile 
de lupiă

După cele două victorii ale ofen
sivei de primăvară, la Kerci şi Charkow» 
zona încercuită a oraşului şi portului  ̂
Sevastopol, este puternic bombardată 
de aviaţia germană.

Numeroase bombe explosive şi 
incendiare au lovit din plin instala
ţiile portuare ale bazei navale precum 
şi alte obiective militare din interiorul 
zonei. Linia fortificată din jurul oraşului 
este şi ea violent bombardată de ar
tileria supra grea germană şi de aviaţia 
care atacă în valuri succesive. Nori 
groşi de fum se ridică din regiunea 
Sevastopol.

In regiunea Volkov (sectorul nor
dic) forţele germane au respins după 
lupte crâncene mai multe atacuri so
vietice. In alte regiuni din sectorul de 
Nord şi Central, mai multe grupuri de 
forţe bolşevice încercuite sunt în cura 
de nimicire şi numeroase localităţi şi 
puncte de sprijin au fost ocupate.

Aceste acţiuni locale urmăresc 
rectificarea liniei frontului şi ocuparea 
de poziţii favorabile şi necesare pentru 
viitoarele ofensive.

In această fază de tranziţie, dela 
războiul de poziţie la cel de mişcare,, 
situaţia armatelor bolşevice este foarte 
grea căci ea se aşteaptă la deslăn- 
ţuirea marei ofensive germane care nu" 
se ştie unde şi când va începe.

In orice caz ofensiva de primăvară 
va cuprinde şi sectorul dela Sud, căci
—  aşa precum spuneam în cronicile 
noastre — Caucazia are mare însem- 
nătate pentru războiul actual.

In Africa de Nod (Cirenaica), mai 
multe atacuri engleze pentru recuce
rirea poziţiilor ocupate de trupele 
italiene şi germane în prima fază a bă
tăliei din deşertul Marmarica, au fost 
respinse. Ofensiva anunţată de postul 
britanic de radio din Cairo a fost 
oprită, iar forţele britanice, contra
atacate, au fost nevoite să se retragă 
pe poziţii. In apele Oceanului Atlantic, 
în marea Antilelor, şi la Est de arhi
pelagul Antilelor, submarinele germane 
au scufundat alte vase duşmane.

In Extremul Orient, submarinele 
japoneze au atacat Diego Suarz (Ma
dagascar) şi Sidney (Australia). Faptul 
este considerat ca un mare succes/- 
de oarece cele două baze navale sunt 
foarte bine păzite. Acest act dovedeşte 
nu numai îndrăzneală ci şi superiori
tatea submarinelor japoneze care sunt 
de un tip special cu o rază de acţiune 
destul de mare fată de a celor ame
ricane.

In China de Sud, Japonezii au an
gajat o luptă la Nord de localitatea 
Fu-Ceu din provincia Kiangsi. In re
giunea Ciu-Ciu alte forţe chineze sunt 
încercuite.

Citiţi
Gazeta Transilvaniei
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Ordin de zi pe armată Nr. 30 
din 4. VI. 1942

Nari lipsuri de alimente şi aite articole de 
strictă necesitate în Roşia

Tipografia „ASTRA" Braşov, Str. Lungă Nr. 1.


